



## 会挽雕弓如满月——北京射箭队

（消息来源：《北京体育五十年》 文号： ） 2006/12/18 11:34

【大】 【中】 【小】 【打印】 【关闭窗口】

北京射箭队成立于1984年3月。队址在北京市怀柔体育训练基地。教练员是田渝陵和宋淑贤。田渝陵当时是北京体院竞技体校射箭教练，有着丰富的训练教学经验。宋淑贤是我国著名的射箭运动员，曾八次打破世界纪录，上百次打破全国纪录，并九次蝉联全国女子射箭冠军。

建队之初，条件非常艰苦，运动员宿舍是两间教室，器材用国产的弓和箭，没有专项运动服，没有固定的训练场，靶子经常搬来搬去。尽管如此，两位教练却以极大的热情和充足的干劲全身心地投入到工作中。他们先从北京市各中学选拔了30多名学生进行集训，最后从中筛选出了陈全林、陈爱杰、孙文军、王绍杰、王京、王惠东等六名学员，后又从北京体院竞技体校调来时冰、孙威两名队员，搭建了北京射箭队最初的班底。

1984年9月，组队仅6个月的北京射箭队就参加了全国射箭锦标赛。在这场强队云集的比赛中，他们不畏强手，充分发挥了自己的水平。其中由孙文军、陈全林、王绍杰组成的女团获第七名。由王京等组成的男团获第十名。时冰通过健将级。陈爱杰达一级运动员标准。初次比赛就取得了这样优秀的成绩，令各参赛队为之震惊，队员们也增强了信心，看到了希望。

1985年初，市体委为射箭队订购了一部分进口器材，更新了国产器材。条件的改善，使全队的训练热情更加高涨。4月，参加全国射箭比赛的男运动员孙威取得了单项双轮50米金牌，这是北京射箭队成立一年来所取得的第一块金牌，其意义非比寻常。同年，经过集训，武军、张伟、杨晓丽三人被选拔入队，加上前期调入的郜天祥，至此北京射箭队成立一年后共有队员12名。1985年年底，北京射箭队的训练地改到了北京体育学院，吃住训练都在体院，仍隶属于怀柔体育训练基地。

1986年元月，孙文军调入国家集训队，这是北京射箭队第一次向国家队输送运动员。张志堂此时担任了射箭队领队。7月射箭队参加了全国射箭冠军赛。陈爱杰、陈全林、孙文军三人为女子团体夺取了首块金牌。10月射箭队第一次调整，杨晓丽、王绍杰、时冰、王惠东四名队员退役离队，同时补充了徐箭宇、何向阳、陈爱军三名运动员。

1987年4月，六运会预赛，射箭队11名队员全部取得决赛权。11月徐箭宇、何向阳同时调入国家队。在六运会决赛中，北京队发挥不佳仅获得男子个人全能第八名。

1988年2月，孙威、张伟、陈爱杰三名队员退役离队，张颖、董文瑾、罗明三名运动员补充进队。同年9月，北京射箭队参加了全国首次室内射箭锦标赛，获女团冠军。10月，市体委决定射箭队和设在二体校的射箭二级运动班全部迁入芦城体育运动技术学校。随之而改变的是射箭队的训练条件，他们终于有了自己专门的训练场地。同年，射箭队还补充了赵雪丽、徐冰等6名队员。

1989年7月吕其海被任命为北京射箭队领队，接替张志堂的工作。同时射箭队也喊出了自己的奋斗口号：责任重大，充满信心，良性思维，沉着迎战，箭箭必争，奋力夺标。10月射箭队参加了全国室外、室内锦标赛，孙文军、赵雪丽、张颖获室外女子团体冠军，孙文军打破室内18米的全国纪录。这年，徐箭宇

入选国家队并参加了在泰国举行的国际邀请赛获得女子团体冠军。12月徐箭宇被批准为国际级健将，这是射箭队的第一位国际级健将。

1990年9月北京射箭队参加了在江苏镇江举行的全国室外锦标赛，队员孙文军获女子全能冠军，这是北京女队获得的第一个全能冠军。

北京射箭队从此走向成熟老练，进入了全国射箭先进队的行列，几乎每一年的全国性比赛，他们或多或少地总会拿到冠军。

1992年4月在德阳举行的全国射箭达标赛上，由张颖、赵雪丽、孙文军组成的女团以224环打破全国纪录。

1993年，马长海接替吕其海的工作任领队。在同年举行的第七届全运会上，北京队获女团第五名，这个第五名队伍却格外地珍惜，因为这是女团的三位姑娘打着吊针拼出来的，它体现了队员们顽强拼搏的精神。

1995年9月在山西阳泉举行的全国室外锦标赛淘汰赛上，张颖以168环创全国纪录。

1996年4月在广西武鸣的全国射箭冠军赛上，张晓颖以双轮单项30米705环打破全国纪录，高宇在70米单轮中以335环打破全国纪录，张晓颖、王英、叶飞在单轮团体赛中打破全国纪录。

北京第三体育运动学校自己培养起来的优秀中专生王英，自1995年8月入选北京射箭队后，训练上不怕苦、不怕累，在1996年10月四川广汉举行的全国室外射箭锦标赛女子个人淘汰赛中，她不畏强手，沉着应战，以172环的优异成绩打破世界纪录，为第三体校赢得了荣誉，为北京赢得了荣誉，这是北京射箭队自成立以来第一次打破世界纪录。

1997年10月八运会射箭决赛，以王英、张丽莉、张晓颖三人组队的北京女团虽然名不见经传，平均年龄全场最小，比赛经验少，但她们一路打拼挺进决赛并最终力压以箭坛名将杨建平挂帅、大赛经验丰富的老牌劲旅山西队勇夺冠军。

1998年5月北京中朝比赛，高宇在个人90米单轮赛中以317环打破全国纪录。同年，在青海多巴举行的全国射箭锦标赛上，高宇一举夺得男子淘汰赛、男子决赛两个第一名；张丽莉、张晓颖、王英在女子单轮全能团体赛项目上获得第一名。6月在瑞典举行的第五届世界青年射箭锦标赛上，中国女团获得第一名，三人中有张晓颖、张丽莉两名北京射箭队的队员。1998年9月在河南举行的全国射箭锦标赛上，由张丽莉、张晓颖、王英组成的女团在奥林匹克淘汰赛项目中获得第一名并在女子团体排名赛项目中获得第一名。

1999年4月，在香港举行的全国射箭冠军赛上，张丽莉、张晓颖、王英组成的女团在奥林匹克淘汰赛中获冠军。9月在陕西西安举行的第四届城市运动会决赛中，张丽莉、张晓颖、王英获女子团体淘汰赛第一名；张峥获男子团体淘汰赛第一名。10月在贵州举行的全国射箭奥林匹克锦标赛上，张丽莉、张晓颖、王英获女子团体淘汰赛第一名。

2000年4月在广西南宁举行的全国射箭冠军赛上，张峥获男子个人淘汰赛第一名；张丽莉、张晓颖、王英、叶飞获女子团体淘汰赛第一名；高宇、张峥、范建松、李晓峰获男子团体淘汰赛第一名。

2001年11月在广东举行的九运会决赛中，北京射箭队无缘奖牌，由张丽莉、张晓颖、叶飞组成的女团仅获得第五名。

九运会后，队伍进行了调整。宋淑贤接替退休的马长海任领队，田渝陵任主教练，陈全林、武军任教练。在2002年的亚运会选拔赛奥林匹克项目中李晓峰以117环打破全国纪录。10月在广东清远举行的全国射箭奥林匹克项目锦标赛中，李晓峰获得第二名并以329环打破男子淘汰赛325环的全国纪录。

2003年4月在四川乐山的全国射箭冠军赛男团淘汰赛中，由张峥、范建松、李晓峰、刘肇雍组成的男团获得第一名并以487环打破全国纪录。

自1990年至今，北京射箭队共取得团体和个人冠军40个，并一破世界纪录，八破全国纪录。

北京射箭队这19年的历史，不仅写满了优异的成绩，而且也写满了各式各样的荣誉。从教练到队员，获得的荣誉多不胜数，如：北京十大杰出青年、优秀共产党员、三级荣誉奖章、精神文明运动员、体育道德风尚奖等。作为一个团结战斗的集体，北京射箭队多次获得精神文明运动队、体育道德风尚队、思想政治工作优秀集体、青年文明号团支部等光荣称号。

北京射箭队还培养了多名优秀运动员。到目前为止，北京射箭队有国际级健将徐箭宇，国家级健将孙文军、赵雪丽、王英、高宇等十多人。徐箭宇、孙文军、张颖、何向阳、赵雪丽等都曾为国家队效力。李晓峰、马晨、叶飞也先后入选国家队或国家集训队。北京射箭队还注重加强人才引进。2003年9月解放军军体大队简编，在北京市体育局领导及有关处室的大力支持下，北京射箭队与解放军射箭队达成一致，将邓

成才、吴博、赵玲（女）、王迎（女）等4名优秀运动员引进北京射箭队，从而大大增强了北京队的实力。

19年来经过田渝陵、宋淑贤等教练的精雕细琢，北京射箭队已经形成了自己的技术风格：快、利索，例如：要求射一支箭的瞄准时间节奏，必须在2—4秒钟之内完成，这样要求会为比赛赢得时间。这是一支不事张扬的队伍，全队已形成团结、友爱、踏实、严谨、拼搏的良好队风。

目前，北京射箭队上下一心，秣马厉兵，正在积极备战十运会。他们决心在十运会上技术有新突破，成绩上新台阶，为首都增光，为我国的体育事业做出更大贡献。

[联系我们](#) | [网站地图](#)

北京市体育局版权所有 京ICP备05014028号

Email: [bms@bj.sports.gov.cn](mailto:bms@bj.sports.gov.cn)